

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás 1959. május 14. 22 óra 10 perc

Bensőséges ünnepség a Központi Tiszti Házban a kínai katonai küldöttség tiszteletére

S

Csütörtökön este a Peng Tö-huaj marsall vezette kínai katonai küldöttség ünnepi estén vett részt a Néphadsereg Központi Tiszti Házában. Az ünnepségen megjelentek Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter, Uszta Gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, Dapsi Károly vezérőrnagy miniszterhelyettes, a Magyar Néphadsereg politikai csoportfőnöke, Ugrai Ferenc vezérőrnagy miniszterhelyettes, a Magyar Néphadsereg vezérkari főnöke, Kárpáti Ferenc alezredes, az MSZMP Hadseregpartbizottságának első titkára, a néphadsereg tábornoki karának számos tagja, valamint a budapesti helyőrség sok tisztje és katonája. Ott volt Szie Fung nagykövetségi tanácsos, a Kínai Népköztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője.

Az ünnepi estén beszédet mondott Peng Tö-huaj marsall, a kínai katonai küldöttség vezetője, majd a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg nevében zászlót adományozott a Magyar Néphadseregnek. A néphadsereg nevében Révész Géza vezérezredes honvédelmi miniszter mondott köszönetet az ajándékért.

Ezután a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett Művészegyüttese adott ünnepi műsort./MTI/

V E G E

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. május 15. 6 óra - perc

A Keleti-pályaudvar környékén levő vendéglátóipari üzletek rendezési terve

1959. május 15.

A Keleti-pályaudvar környéke Budapest egyik legnagyobb forgalmu közlekedési csomópontja. A forgalom növekedésével azonban nem tartott lépést az üzlethálózat fejlődése. A VII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága ezért a Keleti-pályaudvar környékén levő vendéglátóipari üzletek rendezését, korszerűsítését tervezi.

A tanács által összehallgatott terv szerint például megszüntetik a Thököly ut és a Dózsa György ut sarkán levő Stadion italboltot és helyén szépen berendezett büfét nyitnak, amelyben negyedosztályu árakon juthat hozzá a közönség izletes, hideg ételkehez. A jelenlegi italbolt egy részében hideg-konyhat létesítenek, s innen látják majd el a környék többi üzletét.

A Thököly ut 27. szám alatt levő Sportosarnok éttermet és söntést hangulatos, zenés vendéglővé alakítják át, s kiterjesztik az előfizetéses étkeztetést. A tervok szerint itt 400-500 személyre főznek majd. Megszüntetik a nagyműltu, de a követelményeknek ma már nem megfelelő Fehér ökör vendéglőt és söntést, s helyén tejjvendéglőt nyitnak - harmadosztályu árakkal. A tejjvendéglőben szeszesítalt nem szolgálnak majd ki, de a különböző tejes készítményeken kívül bizonyos húsételeket és egyéb ételeket is fogyaszthat a közönség.

A Bothlen utca és a Baross tér sarkán, az egykori Keleti kávéház helyisége az ellenforradalom alatt kiégett. A tanács azt javasolja, hogy itt önkiszolgáló éttermet és büfét építsenek, amelyben csak ülőfogyasztás lesz, s szeszes italt - sör kivételével - nem mérnek. Ugyanazok a Bothlen utca és a Baross tér sarkán van a Vasút étterem és söntés. Ezt is átalakítják, szépítik, az étterem nagyobb konyhat kap, a söntést pedig megszüntetik.

Mindinkább italboltjellegűvé vált a Baross tér 15 számu házban levő Betéró étterem és söntés. Ezért a helyén - az elképzelések szerint - korszerű, izlésesen berendezett cukrászdát nyitnak. Az ugyanebben a házban levő Lokomotiv cukrászda továbbra is működik majd - egyikben azonban főleg cukrászkészítményeket, a másikban pedig feketét szolgálnak majd fel. Megszüntetik a Keleti sörözőt is, amelynek helyiségei elhanyagoltak, szűkek, s helyére az Ora- és Ekszer Vállalat költözik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959. május 15. 6 óra 05 perc

/A Keloti-pályaudvar....1.folyt./

Uj vendéglátóipari egységet - bisztrót - nyitnak majd a Baross tér 23. számú új lakóépületben, ahol hideg ételket fogyaszthat a közönség.

A rendezési tervet a közeljövőben a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elé terjesztik. /MTI/

-0-0-0-0-

Harmincöt millió forint Szolnok megye uthálzatának korszerűsítésére

GA

1959. május 15.

Szolnok megyében az idén körülbelül 35 millió forintot fordítanak új utak építésére és a régi utak kijavítására. Elsősorban a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok bekötő-utjait javítják meg. Az idén befejezik a Szolnok - Hatvan közötti utszakasz első részének újjáépítését. Korszerűsítik a szolnok-kunszentmártoni utvonalat is. Szolnok belterületén körülbelül hétmillió forintos költséggel újítják fel az utakat és a gyarnegyedet jó uttal kapcsolják össze a város belterületével. A megyében az év végéig mintegy 15 közös gazdaság kap új bekötő utat. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. május 15. 6 óra 05 perc

Felépültek az új bazársorok Balatonfüreden és Badacsonyan

3

1959. május 15.

Balatonfüreden, a móló környékén jellegzetes fehér fűrészkőből, izléses bazársorokat építettek. Az üvegportálos, sokszínű neon-világítással ellátott épületsorok 17 helyiségében ajándékboltokat, borkóstolót, tejcsárdát és közszükségleti cikket áruló üzleteket rendeznek be. Az épületek közötti részt fehér kővel burkolták, parkosították. Ott helyezik el Borsos Miklós szobrászművész Repülőhal elnevezésű szobrát. Teljesen újjáépítették a Budapest - Veszprém és Tihany felől befutó, nagyforgalmu utvonala balatonfüredi szakaszait. A bazársorok mellett megépült a motorkorékpárok és a személygépkocsik parkolóhelye. Ezenkívül megkezdték, mintegy 20.000 négyzetméter területű parkolóhely építését autóbuszok részére.

Az új bazársorokat Balatonfüreden és Badacsonyan is átadták az építők. /MTI/

-0-0-0-0-

Péntektől jelentkezhetnek a dolgozók az esti- és levelező tagozatokra

4

1959. május 15.

A művelődésügyi miniszter rendeletet adott ki az általános iskolák, általános gimnáziumok, valamint a Művelődésügyi Minisztérium irányítása alatt álló közgazdasági technikumok esti- és levelező tagozatai új oktatási évének előkészítéséről. A rendelkezés szerint a cél az, hogy minél több állami gazdaságban, gyárban, intézményben létesüljön üzemi iskola. Az általános iskolák, általános gimnáziumok és közgazdasági technikumok esti- és levelező tagozataira felvételiüket kérők május 15. és június 30. továbbá augusztus 25. és szeptember 5. között jelentkezhetnek. A mezőgazdasági dolgozók általános iskolai tagozataira jelentkezők augusztus 25. és október 1. közötti időben kérhetik felvételüket.

Az általános iskolai tagozatra a 15. érettségüket betöltötték jelentkezhetnek, a középiskolai tagozatok első évfolyamára pedig azok, akik 15. érettségüket betöltötték, a rendszeres általános iskolájának nyolcadik osztályát legalább egy éve elvégezték, a legalább fél év óta dolgoznak. Azokat a jelentkezőket, akik a rendszeres iskolájában középiskolai tanulmányokat megszakították, a kimaradásuktól számított három éven belül csak a Művelődésügyi Minisztérium előzetes engedélyével vehetik fel. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1959. május 15. 6 óra 15 perc

A baráti országok kertészeti szakembereinek széleskörű tapasztalatszerző és a nemzetközi kertészeti konferencia

5

1959. május 15.

Moszkva és Szófia után az idén Budapesten rendezik meg a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsában részvevő baráti országok kertészeti szakembereinek nemzetközi konferenciáját. Résztvesznek a tanácskozásen Kína, Korea és Mongólia képviselői is. Eddig ötven külföldi szakember, köztük számos nemzetközi tekintélyű tudós jelezte érkezését. A konferenciát szeptember 7-15 között tartják.

A nemzetközi kertészeti konferencia különös fontosságot kölcsönöz az idei mezőgazdasági kiállításnak./MTI/

-o-o-o-o-

Ujtipusu Orion-televízió készüléket hoznak forgalomba

6

1959. május 15.

Az Orion Rádiógyár öt évig készített televízió készülékeket, s az eddigi típusokkal mind a belföldi, mind a külföldi vevők elégedettek. Az idei első új típust, az AT-403-as televíziót már gyártják, s a kereskedelemben a napokban hozza forgalomba. A 12 csatornás, 43 centiméter képernyőjű készülék jóval korszerűbb, érzékenyebb az eddigiéknél, s így képminősége is jobb. Áramfogyasztása igen csekély, havonta körülbelül 4-5 forint értékű.

Belföldre az idén 25.000 AT-403-as típusú televíziót gyárt az üzem. Külföldről Csehszlovákiából, Lengyelországból és a Német Demokratikus Köztársaságból kaptak rá nagyobb megrendelést. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1959. május 15. 7 óra 15 perc

Már augusztusi vasárnapokra igényelnek különhajókat az üzemek és a vállalatok - Május 24-én lép életbe a MAHART nyári menetrendje

1959. május 15.

A MAHART-nál naponta jelentkezőnek az üzemek, a vállalatok és az iskolák, hajókat, vizibuszokat kérnek, hosszabb-dunai kirándulásokra. A MAHART igyekszik kielégíteni a kéréseket, s most még hétköznaponként tud adni kis hajókat és vizibuszokat. Más a helyzet azonban vasárnapokon. Sok üzem már jóelőre gondoskodott a kirándulási lehetőségekről és hetekre előre lefoglalták a kishajókat különjáratokra. Így azután május 24-én már csak az augusztusi vasárnapokra tud igénylést elfogadni a hajózási vállalat. Némi lehetőség még kínálkozik arra, hogy egy-egy üzem vagy vállalat szembejártan este rendezzen hajókirándulást a Duna-kanyarba, vagy más dunai tájakra.

A MAHART nyári menetrendje egyébként május 24-én lép életbe. Vasárnaponként reggel 6.30 perckor indul hajójárat Visegrád érintésével Esztergomba, a Bem József térről. Ezen a hajón csak menettérti jeggyel lehet utazni. Hét óraker Esztergomba és 7.30 perckor Dömösre indul majd hajó, a Vigadó-térről. A nyári menetrend szerint vasárnaponként délután 17.30 perckor is indítanak járatot Leányfalura, a Bem József térről.

A menettérti jegyeket az IBUSZ-nál előre meg lehet vásárolni, így a hajók utasainak vasárnap nem kell majd hosszabb ideig várakozniuk a Vigadó-téri és a Bem József téri pénztárak előtt. /MTI/

/közepén

-o-o-o-o-

A jól dolgozó ifjúsági brigádok továbbítják majd a VIT-re utazó külföldi fiatalok különvonatait

1959. május 15.

A budapesti vasutas KISZ-szervezetek is készülnek már a Világifjúsági Találkozóra. Tervbe vették, hogy baráti találkozókat rendeznek a hazánkban tartózkodó külföldi ösztöndíjas egyetemi hallgatókkal. A Keleti-pályaudvar ifju vasutasai elkészítették a népművészeti motívumokkal díszített VIT-lédét, amelyet ajándékként Beosztó küldenek. A budapesti vasutas fiatalok a VIT tiszteletére hat, ugynevezett tulajdos "búcsólevelet" továbbítanak majd.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959. május 15. 7 óra 10 perc

/A jól dolgozó...1.folyt./ i EVAR SA GI

A hazánkban átutazó külföldi fiatalok különvonatait a jól dolgozó ifjúsági brigádok továbbítják. Júniusban rendezik meg a hagyományos vasutas ifjúsági találkozót, amelynek bevételeit a VIT-alapra fizetik be. Budapest két legnagyobb pályaudvarának várótermében az eddigi világifjúsági találkozókra szóló képeket és rajzokat helyeznek el. Az ifjú vasutasok azt is elhatározták, hogy a VIT küldötték költségeit a KISZ-szervezetek fedezik. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. május 15. 10 óra 50 perc

Szerencsés baleset: reumát gyógyított az áramütés

1959. május 15.

A Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalatnál kétszeresen szerencsésvégtü üzemi baleset történt. Danics László, a kecskeméti erőmű idősebb dolgozója - a balesetvédelmi előírás ellenére - feszültség alatt álló trafoállomás cellába lépett be és ott dolgozott. Véletlenül olyan alkatrészhez ért, amelytől áramütést kapott. Társai segítségével, illetve orvosi beavatkozással súlyos eszméletlenségből tért magához.

Ezuttal szerencsésen nemcsak a haláltól menekült meg, hanem - mint utóbb tapasztalta - megszűnt kínzó reumája. Azelőtt a fájdalomtól gyakran a térdét sem tudta behajlítani, most pedig könnyen mozog és dolgozik. Balesete több hónappal ezelőtt történt, s reumája azóta sem ujult ki. Orvosi vélemények szerint az elektromosság - az eddigi tapasztalatok szerint különösen a statikus villámosság - bizonyos körülmények között kedvezően befolyásolja, sok esetben gyógyítja a reumatikus betegségeket. Az ehhez hasonló "gyógykezelés" azonban senkinek sem ajánlatos ... /MTI/

Ujabb halastavak a hortobágyi szíken

1959. május 15.

A gyengén termő hortobágyi szikések hasznosítására az évben tovább növelik a halastavak vízfelületét. A hortobágyi togozdaság 1.440 holddal bővül: a szászteleki részen 1.040, a borzasi gazdaságon pedig 400 holdon építik földkotró és marógépekkel a csatornákat és rakják a töltéseket. Hajduszoboszló határában - közvetlenül a keleti főcsatorna partjánál - kétszáz holdas ivedéknevelő tó munkálatai fejeződnek be az idén. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. május 15. 10 óra 55 perc

Háromszáz mezőgazdasági szakember szerzett diplomát a külföldi egyetemeken és főiskolákon

1959. május 15.

Az idén 42 mezőgazdasági szakember tér haza külföldi egyeteméről és főiskolákról. Velük együtt háromszázra emelkedik azoknak a magyar mezőgazdasági szakembereknek a száma, akik a felszabadulás óta külföldön szereztek diplomát. Többségük a Szovjetunió egyetemén és főiskoláin tanult, s mint képzett mezőgazdászok, állattenyésztők, mezőgazdasági gépészmérnökök és agrárközgazdászok tértek haza. Mezőgazdasági gépészmérnökök tanultak a Német Demokratikus Köztársaságban, kertészek Bulgáriában, faipari mérnökök Csehszlovákiában, erdőmérnökök pedig Romániában. /MTI/

Permetezik az alföldi szőlőket

1959. május 15.

A Kiskunság százezer holdnyi szőlőterületén megkezdtek az első permetezést. Az éilami gazdaságokban 23 új, nagyteljesítményű permetezőgépet állítottak munkába. Az idén először vegyszeres gyomirtást is alkalmaznak a szőlőskertekben, s így két-három kapálást takaríthatnak meg. /MTI/ 4 ezer holdon

Több mint száz külföldi intézménnyel tart kapcsolatot a miskolci Gruby Dávid kutató laboratórium

1959. május 15.

Egy év óta működik Miskolcon a Gruby Dávidról elnevezett kutató laboratórium, amely a gombás megbetegedések okait vizsgálja. A laboratórium eddig több mint száz külföldi tudományos intézménnyel, klinikával teremtett kapcsolatot. Az idén többek között Csehszlovákiából és Lengyelországból érkeznek majd tudósok az intézmény munkájának tanulmányozására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. május 15. 11 óra 1 perc

Az idén háromszorannyi borsot dolgoz fel a konzervipar mint tavaly - Több melyhűtött gyümölcskonzerv készül

1959. május 15.

A konzervgyárakban az idén háromszorannyi borsót konzerválnak, mint tavaly. A kereskedelem és a vendéglátóipar kérésére a tavalyinál több gyümölcsöt hoznak forgalomba. Paradicsomkonzervből kétszáz vagonnal többet készítenek. Csemege uborkából 360 vagonnal tesznek el. A nyári feldolgozási idényben 207 vagon főzeléket tartósítanak melyhűtéssel.

Nem lesz hiány befőttfélékben sem. Az ipar 787 vagon befőttet, több mint 200 vagon dzsemet biztosít a háztartásoknak, melyhűtött gyümölcsből pedig a tavalyi kilencvennel szemben az idén százötven vagonnal adnak a kereskedelemnek. /MTI/

Műanyag padló- és falburkolatot, szintartó homlokzatfestéket rendelt az építőipar Ausztriából

1959. május 15.

A Budapesten nemrég zárult osztrák építőanyag és műszaki kiállítás alkalmával a magyar építőipar illetékes szervei tárgyaltak a kiállító cégek képviselőivel. A tárgyalás eredményeként az Építésügyi Minisztérium anyagellátási és értékesítési igazgatósága műanyag padló- és falburkoló lapokat, valamint épülethomlokzat festékeket rendelt Ausztriából.

A különböző élénk színű fal-, illetve padlófedőlapok karcolásmentesek, lemoshatók és jól szigetelnek. A festékeknek az az előnyük, hogy a napsütés és az időjárás változásainak hatására sem halványodnak. A próberendelésre érkező anyagokat néhány kísérleti lakás burkolására, illetve homlokzatfestésére használják fel. Ha az osztrák anyagok megnyerik a szakemberek és a közönség tetszését, nagyobb mennyiséget is vásárolunk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B lo. kiadás 1959. május 15. 12 óra perc

Ünnepélyesen megnyitották a Budapesti Ipari Vásárt

1959. május 15.

16.

Pénteken délelőtt ünnepélyesen megnyitották a Budapesti Ipari Vásárt.

A megnyitó ünnepségen megjelent Kádár János, a Magyar Szocialista munkáspárt Központi Bizottságának első titkára, Fock Jenő, Kállai Gyula, Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Nemes Dezső, a Politikai Bizottság pottagja, Nagy Dániel az Elnöki Tanács elnökhelyettese, valamint az MSZMP Központi Bizottságának, a forradalmi munkás-paraszt kormánynak és az Elnöki Tanácsnak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok vezető személyisége.

Részvett az ünnepségen a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

A Budapesti Ipari Vásárt Veres József, Budapest Főváros Tanács Végrehajtóbizottságának elnöke nyitotta meg.

/folyt.köv./

Rendelkezés a termelőszövetkezetek sertés-, juh- és növény-
dekmárha istállóinak építéséről

1959. május 15.

17.

A földművelésügyi-, valamint az építésügyi miniszter, és az Országos Erdészeti Főigazgatóság vezetője együttes utasítást adott ki a termelőszövetkezetek egyszerű kivitelezésű sertés-, juh- és növénydekmárha istállóinak építéséről. A szövetkezetek saját erejükből és anyagmentes hitelkeretből a maguk elképzelésének megfelelő istállókat emelhetnek, általában helyi anyagokból, saját munkaerőjükkal. Az Országos Erdészeti Főigazgatóság mezőgazdasági szerfát, karámfát ad az építkezésekhez és gondoskodik a helyszinre szállításról.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 11. kiadás 1959. május 15. 12 óra 15 perc

Rendelkezés folyt.

17.

Lehetőleg járásoként egy termelőszövetkezetben a legsürgősebben fel kell építeni egy-egy mintaállót, hogy ezeket a környékbeli termelőszövetkezetek tanulmányozzassák. A Magyar Nemzeti Bank a szükséges faanyag, drót stb. megvásárlására hitelt folyosíthat. A Földművelésügyi minisztérium Mezőgazdasági Tervező Vállalatának terveit a termelőszövetkezetek az MM dokumentációs és nyomtatványellátó vállalatától /Budapest, Kossuth Lajos utca 27./ utánvétellel szerezhetik be. /MTI/

Főkészült Debrecen távfűtési tanulmányterve

1959. május 15.

18.

Szakértőkből álló bizottság kidolgozta Debrecen távfűtési tervét. A bizottság szerint a jelenlegi erőmű kisebb átalakítással el tudja látni gőzzel a város mintegy negyven középületét és bérházát. Többek között bekapcsolhatják a távfűtésbe a debreceni mezőgazdasági Gépgyárat, a dohánygyárat, a vágóhidat és a bőrgyárat is. Az új fűtési megoldás évente 14 millió forint értékű szén- és villamosenergia megtakarítást tenné lehetővé. /MTI/

Fejlődik, gazdagodik az új magyar irodalom - Bölöni György az írók és az élet kapcsolatáról, az Irodalmi Társaság ujjalakulásáról

1959. május 15.

19.

A Veszprém megyei pártbizottság meghívására neves írók, költők látogattak Veszprémbe, hogy elbeszélgeszenek a termelőszövetkezeti mozgalom helyi kérdéseiről. A jól sikerült találkozó tapasztalatairól, az írók és az élet kapcsolatáról a Bölöni György író, az Irodalmi Tanács elnöke, az Élet és Irodalom főszerkesztője nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. május 15. 12 óra 10 perc

Fejlődik gazdagodik ... 1.folyt.

19.

- Nagy érdeklődéssel, várakozással utaztunk Veszprémbe - mert mi írók is érezzük ennek a magyar földindulásnak jelentőségét, amely nemcsak a parasztság újjáformálódását eredményezi, de kihát a magyar társadalom egészére is. Egyik legkellemebb veszprémi tapasztalatunk az volt, hogy a vezetők igen világosan látják és milyen okosan, hozzáértéssel munkálkodnak. A másik: a magyar parasztság mennyire érzi - és érti - a változott időket, s azt, hogy az egyéni gazdálkodás elmaradott a korszerű nagyüzemi gazdálkodás mellett.

- A veszprémi találkozó azt is igazolta számomra, hogy az írónak nemcsak kötelessége figyelni a nagy átalakulásra, de el sem képzelhető olyan író, akit ne érdekelne ez a változás, amely telítve van jobbnál-jobb témákkal, megirni velökkel. Íróinkat különben sem kell arra biztatni - véleményem szerint - hogy a mai élet témáiról írjanak, hiszen egy sereg fiatal tehetséges író műveikkel mutatja meg, hogy felhasználja az élet nyújtotta élményeket. Ilyen élményt jelentett a veszprémi látogatás is: mi még számos találkozót tervezünk. Ellátogatunk az ország minden részébe és felkeressük azokat a helyeket, ahol a szövetségi mozgalom érdekesen fejlődik. Közvetlen közelségben akarjuk látni és tanulmányozni azt az áramlatot, amely elragadja a parasztságot és az új, szebb élet útjára sodorja.

- Amíg az újjáalakuló Írószövetség meg nem kezdi munkáját - folytatta - az Irodalmi Tanács arra törekszik, hogy minél inkább "szétszórja" az írókat az országban: ismerkedjenek az élettel. Az Írószövetség megalakulásáról annyit mondhatok, hogy az Irodalmi Tanács az előkészítés munkáját végzi. A munka már annyira előre haladt, hogy felkérhettünk az írók közül egy előkészítő bizottságot az Írószövetség feladatainak, alapszabályainak, működési terveinek kidolgozására. A bizottság megtartotta alakuló ülését és úgy gondolom, hogy a nyári szünet után sor kerülhet majd az Írószövetség megalakulására is. Ebben a szövetségben azt szeretnénk - és már az előkészületek is ezt a törekvést mutatják - hogy a magyar irodalom minden árnnyalatának jelentősebb képviselői ott legyenek és együttesen végezhesek azt a munkát, amit a napról-napra növekvő olvasótábor és a nép megnövekedett kulturális érdeklődése megkíván. Nem könnyű és nem is egyszerű feladat ez, mert az ellenforradalom óta
/10lyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. május 15. 12 óra 15 perc

Fejlődik gazdagodik ... 2.folyt.

19.

megnőtt, gazdagodott azoknak a száma, akiket a magyar irodalom érdekel és akiket a magyar íróknak - hivatásuk és feladatuk szerint is - az új életre kell nevelni műveikkel. Örvendetes viszont, hogy a szocialista szellemű magyar irodalom sokat fejlődött az ellenforradalom után. /MTI/

Az utóbbi évtized egyik legjobb termését igéri a biborhere a vasi földeken

1959. május 15.

20.

A Vas megyei Kemencsalján az egyik legnépszerűbb szántóföldi növény, a biborhere. A kitűnő magtermése egyik fő jövedelemforrása a kemencsaljai gazdaságoknak és egyenleg dolgozó parasztoknak. A több ezer holdas biborhere tábla most igen szép látványt nyújt; megkezdődött a virágzás, a biborhere bordó szőnyegként borítja a földet. A szakemberek a virágzás alapján úgy vélik - ha elemi csapás nem jön közbe - az utóbbi évtized egyik legjobb apromagtermését takarítják be a nyáron a vasi földekről. A holdankénti magtermés előreláthatóan 250 kiló körül lesz. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1959. május 15. 12 óra 10 perc

A kínai katonai küldöttség látogatása a Budapesti Műszaki Egyetemen

1959. május 15.

21.

A hazánkban tartózkodó kínai katonai küldöttség egy csoportja - Siao Hua vezérezeredés, politikai csoportfőnökhelyettes, a kínai kommunista Párt Központi Bizottságának tagja vezetésével - pénteken délelőtt a Budapesti Műszaki Egyetemre látogatott el. Kiséretükben volt Dapsi Károly vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, politikai csoportfőnök. A vendégeket az egyetem épületének bejáratánál dr. Csűrös Zoltán rektor, Tóth János, az egyetem pártbizottságának titkára, dr. Szigeti József művelődésügyi miniszterhelyettes és Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője fogadták.

A rektori tanácssteremben dr. Csűrös Zoltán köszöntötte a delegáció tagjait, majd tájékoztatta a vendégeket az egyetem életéről, munkájáról, szervezeti felépítéséről. Elmondotta többek között azt is, hogy a Budapesti Műszaki Egyetemen négy kínai hallgató tanul, kiváló eredménnyel és két aspiráns is nagy szorgalommal dolgozik a tanszékeken, hogy megszerezzék a tudományok kandidátusa fokozatot. Tájékoztatója végén a rektor kifejezte azt a meggyőződését, hogy a delegáció látogatása nyomán tovább erősödnek a két baráti ország kapcsolatai.

Ezután a vendégek az egyetem vezetőinek kíséretében bejárták az egyetem épületeit, felkeresték a különböző tanszékeket. Először a szerves kémiai technológiai tanszék laboratóriumait tekintették meg, majd a különleges villamosgépek tanszékének laboratóriumát, ahol speciális elektromos gépekkel folytatnak rendkívül érdekes kísérleteket. Belátogattak ezután a másodéves gépészmérnök hallgatók matematikai órájára, majd az egyetem több mint háromszázezer kötetes könyvtárát és a hozzátartozó olvasótermet nézték meg. Ezután a könnyűipari tanszék kísérleti textilműhelyébe mentek, innen pedig a rajztermi épületbe, ahol első évfolyamos gépészmérnök hallgatók géprajzi gyakorlatát tekintették meg. Voltak az áramlástan tanszékén is, ahol nagy érdeklődéssel szemlélték a szélesatornában folytatott kísérleteket.

/folyt.köv./

125

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1959. május 15. 12 óra 45 perc

A kínai katonai ... folyt.

21.

A látogatás után a küldöttség tagjai hosszan, szívélyesen elbeszélgettek az egyetem vezetőivel, majd dr. Csűrös Zoltán rektor átnyújtotta a küldöttségnek az egyetem ajándékát. A delegáció tagjai ugyancsak ajándékokkal kedveskedtek a vendéglátóknak. /MTI/

A lottó nyerőszámai

1959. május 15.

22. A huszadik játékhéten 4,448.109 lottószelvény érkezett a Sportfogadási és Lottóigazgatóságra. Egy nyerő ennek megfelelően 1,608.000 forint nyeresémet jut. A hajduböszörményi művelődési otthonban megtartott sorsoláson az alábbi nyerőszámokat húzták ki.:

2, 12, 56, 80, 94

/ osztályra

/MTI/

Ünnepélyesen megnyitották ... 1.folyt. t Bc-Hbj/TE TE Ki

16/A

Köszöntötte a megjelenteket, majd a következőket mondotta:

- Csaknem egy évig tartó előkészítő munka után jutottunk el a már hagyományossá váló Budapesti Ipari Vásár megnyitásához. E vásár rendezésével az a célunk, hogy hazai és nemzetközi közvélemény előtt bemutassuk ipari termékeinket. Érzékeltessek a magyar ipar fejlődését és ezzel mintegy szemléltethessük dolgozó népünk erőfeszítéseit, hogy szorgalmas munkája nyomán szocialista népgazdaságunk erőteljes lendülettel, egészségesen fejlődik.

- A magyar közönség a vásár megrendezését szinte igényli és várja. Ezt legjobban igazolja, hogy az elmúlt évben csaknem egymillió látogató tekintette meg a vásárt és amint a jelek mutatják, az idén minden bizonnyal túl fogjuk

/folyt.köv./ 12-35

B 16. kiadás 1959. május 15. 12 óra 15 perc

Ünnepélyesen megnyitották ... 2. folyt.

haladni ezt a számot, mert a fővárosi érdeklődőkön kívül az ország legkülönbözőbb részeiről ezrek és tízezrek utaznak fel Budapestre a vásár megtekintésére.

- A Budapesti Ipari Vásár nemcsak látogatottságával, hanem helyfoglalás tekintetében, terjedelmében is folyton növekszik és ezzel együtt növekszik a kiállítók száma is. Amíg 1958-ban 160.000 négyzetméter területet foglalt el, ez évben már 220.000 négyzetméter a terjedelme. Állami vállalatok, kisipari termelőszövetkezeteink és a magán-kisiparosok közül kikerülő kiállítók száma csaknem ezer körül jár.

- De a Budapesti Ipari Vásár jelentősége nemzetközi vonatkozásban is évről-évre növekszik. A szocialista országok közösségéből részt vesznek: a Szovjetunió, Kína, Lengyelország, Csehszlovákia, a Német Demokratikus Köztársaság és Bulgária. Részt vesz a kiállításon Jugoszlávia. A nyugati országokból is, így Angliából, Ausztriából, Franciaországból, a Német Szövetségi Köztársaságból, Hollandiából, Belgiumból, Dániából, Olaszországból és Svájcban összesen 151 cég küldte el képviselőit a Budapesti Ipari Vásárra.

- A külföldi államok többnyire olyan cikkeket állítanak ki, amelyek a Magyarországgal való áruforgalomban részben már szerepelnek, részben pedig tárgyalás alatt álló magyar importszükségletet jelentenek.

- Külön üdvözlöm a Szovjetunió imponáló kiállítását, amely a csarnok és a hozzá tartozó területet számítva több mint 2.500 négyzetméter területre terjed ki.

- Ugyancsak őszinte örömmel üdvözljük a Kínai Népköztársaság kiállítását, amely az elmúlt évi kísérleti jellegű bemutató után, ez évben már több mint 1.600 négyzetméter területre terjed ki. Tíz évig tartó szünet után ez évben a Csehszlovák Köztársaság is igen jelentős árubemutatót szervezett a magyar közönség számára. A többi szocialista országok kiállítási területei is szintén jelentősebbek, mint az elmúlt években voltak.

/folyt. köv./

B 17. kiadás 1959. május 15. 12 óra 50 perc

Ünnepélyesen megnyitották ... 3. folyt.

16/A

- Kiállításunkon bemutatjuk a hazai nagyipar, a minisztériumi, a helyiipar - közte a szövetkezeti ipar- valamint a kisipar legjellegzetesebb termékeit. Reméljük, hogy a vásár alkalmával a belföld és a külföld e nagyarányu találkozása kölcsönösen elősegíti a kereskedelmi tevékenység növekedését. Ez is egyik eszköze annak, hogy közelebb kerüljünk egymáshoz, elősegítsük a népek közötti jobb megértést és az egymáshoz való közeledést. A vásár megrendezése minden tekintetben hasznos és töboek között arra is alkalmas, hogy mind a műszaki, mind a fizikai dolgozokkal megismertesse a legkorszerűbb bel- és külföldi ipari alkotásokat. Ezzel is elősegíti a szélesebbkörű, sokirányu tapasztalatcsereét. Ugy érzem, hogy ez a megállapítás nemcsak hazai, hanem külföldi viszonylatban is helytálló.

- Az ipari vásárok gazdasági hatékonyságának egyik legalapvetőbb tényezője az évről-évre azonos időpontban való megrendezése. Ismerve ezt az időhöz való kötöttséget, a Fővárosi Tanács Végrehajtóbizottsága máris elhatározta, hogy a jövő évi ipari vásárt 1960. május 20 és 30 között rendezzi meg. Reméljük, hogy jelenlegi vásáruk - éppúgy mint az eddigiéik - az össze kiállítók részére kielégítő eredménytel zárul és elősegíti a kölcsönös árucseré-forgalomban fejlesztését.

- Köszönetet mondok a vásár valamennyi résztvevőjének, hogy gyártmányikkal jelen vannak a kiállításon - és ez uton mondok köszönetet a vásár összes dolgozóinak, vezetőinek, a kiállítás létrehozásában végzett munkájukért. E gondolatok egyben a Fővárosi Tanács Végrehajtóbizottsága nevében az 1959. évi Budapesti Ipari Vásárt ezennel megnyitom.

Ezután a meghívottak megtekintették a Budapesti Ipari Vásár kiállítási csarnokait, majd a vásár délután egy órákor a közönség számára is megnyílt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1959 május 15 13 óra 40 perc

A kínai katonai küldöttség látogatása a Magyar Optikai Művekben

1959 május 15

A kínai népi felszabeditő hadsereg küldöttségének egy csoportja, élén Peng Tö-huaj marsall honvédelmi miniszterrel, az Allamtanács elnökhelyettesével, a Kínai Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagjával, pénteken délelőtt látogatást tett a Magyar Optikai Művekben. A küldöttséget elkísérte Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter, Uszta Gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, Borka Attila, az MSZMP Budapesti Pártbizottságának titkára, valamint Szie tanácsos, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

△ Fung

A kínai vendégeket Posch Gyula, a gyár igazgatója tájékoztatta munkájukról. Többek között elmondta, hogy a NOM dolgozói is hozzájárulnak a kínai népi szocialista építő munkájához: geodéziai műszereket szállítanak kínai megrendelésre. Hangzottta, hogy amint eddig, a jövőben is arra törekcszenek, hogy időben, kiváló minőségben szállítsák a műszereket, amelyekről a kínai mérnökök nagy elismeréssel nyilatkoznak.

A küldöttség tagjai ezután megtekintették a gyárat, mindenütt szívélyesen elbeszélgetve a dolgozókkal. Behatóan érdeklődtek élet- és munkakörülményeik iránt, tájékoztatást kértek és kaptak a párt- és tömegszervezetek tevékenységéről, a bérezés kérdéseiről.

A gyárlátogatást követő baráti összejövetelen az üzem óvodájának kicsinyei köszöntötték virággal a kínai vendégeket. Peng Tö-huaj marsall meleg hangon mondott köszönetet a NOM vezetőinek és dolgozóinak a szeretetteljes fogadtatásért, azért a munkáért, amellyel a kínai testvérnépet segítik. A kínai népi felszabeditő hadsereg címerével díszített zászlót és ajándékokat nyújtott át emlékül a NOM vezetőinek, a gyár dolgozói pedig ugyancsak megajándékozták a küldöttség tagjait. /MTI/

- o -

13 25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1959 május 15 13 óra 45 perc

Gyárvezetők segítik a dolgozók egyéni problémáinak megoldását, magánügyeinek elintézését is

1959 május 15

A néphatalomban új típusú kapcsolat alakul ki a gyárak, üzemek dolgozói és vezetői között. Kölcsönös a bizalom, s ennek természetes velejárója, hogy a munkások mind több hasznos javaslattal segítik a vezetők munkáját és gyakran keresik fel vezetőiket egyéni problémáikkal is, mert bizonyosak, hogy a vezetők - sok helyen hivatali kötelességükön túl is - segítenek nekik magánügyeik elintézésében.

A Villamosgép- és Kábelgyár pártbizottságának kezdeményezésére a vállalat vezetői foglalkoztak a gyár érettségizett dolgozóinak helyzetével. Nagyvennyolc érettségizettet kerestek fel, s harminckilencen közölték, hogy szeretnének tovább tanulni. Harminckét dolgozó egyetemi, vagy technikai felvételi kérelmét már továbbították, hétnek a kérését most intézik. Tizenegyen a Műszaki Egyetemre, sokan technikumokba, néhányan pedig a bölcsészeti, illetve a jogi karra kérték felvételüket. A gyár vezetői azon vannak, hogy egyetemistáknak - ha rászorulnak - társadalmi ösztöndíjat adhasanak. Az Egy sült Izzó vezetőinek javaslatára harminc dolgozójukat vették fel az egyetemre. Az igazgatónak tudomására jutott, hogy az egyik fiatal segédmunkás igen szépen hagedül. Kiderült, hogy a Zeneművészeti Főiskola elsőéves, tehetséges hallgatója. Olyan beosztást kapott, hogy könnyen folytathatja zenei tanulmányait.

A nógrádi szénbányászati tröszt igazgatósági szobájában ebben az évben már több mint ezer dolgozó fordult meg. Az igazgatóság segítsége ugyszólván az élet minden területére kiterjed. Sőregi Béla salgótarjáni bányász felesére például azt kérte, vegyék fel a bányavállalathoz, anig a férje katonai szolgálatot teljesít. Könnyebb munkára kapott beosztást. Pothornyik József trösztigazgató, a hozzátartozók kérésére, elbeszélget az italkedvelő bányászokkal. A 82 éves nyugdíjas, Takács András bányász; családjának szemet és fát juttattak a tröszt vezetői.

13 25 /folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 május 15 13 óra 50 perc

/Gyárvezetők segítik... 1
24

Az Orion Rádiógyárban például elhatározták a vezetők, hogy a házat, lakást építtető dolgozókat - ha az indokolt - kassza nélküli kölcsönrel támogatják. Erre a célra 100.000 forintos alapot létesítettek. Kölcsönt azok kaphatnak, akiknek már van építési engedélyük és legalább egy éve dolgoznak a gyárban. A legfeljebb 10.000 forintos kölcsönt egy év alatt kell visszafizetni. Az első kölcsönt - 7.500 forintot - Eszlári Andrásné, az üzem régi dolgozója vette fel. Évente átlag huszon kaphatnak az alaptól, mert a törlesztésből befolyó összeget újra kiadják. Az Eternit Művekben több mint negyven dolgozónak segítettek a lakásépítkezésben, újabban pedig lakásépítési szövetkezet megalakítását tervezik. A November 7. Erőmű igen olcsón 400.000 téglát, sok ezer cserepet, tetőfedő hullámlémezt, 400 ajtót, ablakot juttat építkező dolgozóinak, az erőmű építkezésénél használt 17 munkásszállás bontási anyagából. Az anyagból eddig 28 családi ház falazásához kezdtek hozzá.

Az Ozdi Kohászati Üzemek dolgozói közül 1956 óta mintegy ötszázan építettek saját anyagi erőforrásukból, vagy OTP kölcsön segítségével családi házat. A gyár vezetői kedvezményes fuvarral, szaktéglával, generátor selekkel és más - a gyárban használhatatlan - építési anyaggal segítettek őket. Egy selekverő géppel annyi falazóblokkot készítettek, amennyi 100 kétszobás családi ház építéséhez elegendő. Most újabb ilyen gépet állítottak munkába.

Egyébként ebben az évben kétszáz ózdi kohász akar magának házat építtetni, ezért az üzemi pártbizottság és a gyárvezetők újabb anyagok felkutatásán törik fejüket. Bontásból havonta 15.000-16.000 samott-téglát már is juttathatnak az építkezőknek.

Messzeemenő gondoskodással, lelkiismeretességgel használják fel a gazdasági és mozgalmi vezetők a gyárakban, vállalatoknál a dolgozók életkörülményeinek javítására szolgáló beruházási összeget. A Győri Szerszámgépgyárban például a terv átkezőhelyiség létesítését írta elő. A gyár vezetői, anélkül, hogy a beruházási összeget akár egy fillérrel is túllépték volna, elsőosztályú üzemekkel vetekedő üzemi ebédlőt rendeztek be. Horváth Ede, a gyár igazgatója és a többi vezető, a szorosan értelmezett kötelességen túl is gondoskodik a dolgozók egészségének, testi épségének védelméről. Az esztergályosból lett gyárigazgató figyelme arra is kiterjed, hogy a műhelyek, a gépek festése, a berendezés összeállítása, barátságos környezetet nyújtson. /MTI/

13.28

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 május 15 14 óra 50 perc

Hirek sorokban

1959 május 15

Szombathelyen római kori temető maradványaira találtak. Az egyik téglasírból üvegurnát, néhány korsót és egy kis poharat sikerült teljes épségben megmenteni. A zöldszínű üvegurna égett csontokat, három, borostyánkőből faragott gyűrűt és egy parányi női maszkot tartalmazott.

x x x

A göcseji tájegység egyik legrégebbi helységében, Kávás községben, 1870-ben épült a népi motívumokkal díszített, gerendákból kifaragott "baronház". Az épületet Zalabegerszegben a Május 1. ligetben állítják fel és korabeli butorokkal, háztartási felszerelésekkel rendezik be.

x x x

Vas megyében, ahol a felszabadulás előtt mindössze 42 községben volt villanyvilágítás, jelenleg már 149 faluban van elektronos vezeték. Legújabb Bérbaltavár és Hosszuperesztleg villamosítását fejezték be.

x x x

Szabolcs-Szatmár megyében most alakult meg a századik Kölcsönös Segítő Takarékpénztár. A megye üzemi bankjainak 8.600 tagja van, a dolgozók havonként mintegy félmillió forintot helyeznek el a takaréokban. A betétállomány már meghaladja a két és félmillió forintot.

x x x

Kecskeméten ifjúsági filmklub alakult, amely rendszeresen bemutat nevelő és szórakoztató ifjúsági filmeket. A klubnak háromszáz tagja van.

x x x

A Hazafias Népfront Veszprém megyei békebizottsága pályázatot hirdetett békét jelképező festményekre, rajzokra, fényképekre és írásművekre. Eddig háromszáz képet és száz irodalmi dolgozatot küldtek be. A megyei békebizottság május 31-én Veszprémben nagyszabású békeünnepséget, s a beküldött pályázatokból kiállítását rendez.

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959. május 15. 14 óra 55 perc

/Hírek sorokban... folyt./
25

Az 1919-es szolnoki csaták 40. évfordulója emlékére május 17-én, Szolnokon negyszobásu honvédelmi napot rendez a Magyar Önkéntes Honvédelmi Sportszövetség. Megkoszorúzzák a Tanácsköztársaság idején mártírhalált halt hősök emlékműveit, bemutatót tartanak az ország legjobb sportrepülői. Ezenkívül tiszai víziparádé, lovasverseny, sétatrepülés szerepel a programban.

x x x

A Győr-Sopron megyei Beled községben pártház épül, amelyben helyet kap majd a KISZ-szervezet és a nőtanács irodája is. A lakosság több mint 100.000 forint értékű társadalmi munkával segíti az építkezést. /MTI/

- o -

Szedik a szegedi földiepret

1959. május 15.

Két kedvelt korai gyümölcs érett be Szeged híres kertésznegyedében, Ujszegeden: a májusi fekete cseresznye és földieper. Az ujszegedi kertészek szerint mindeket gyümölcsből jó a termés. Egyelőre még csak kisebb mennyiséget adtak át a szegedi csemege-boltoknak, de egy-két nap múlva Budapestre és más ipárvárosokba is küldenek. Előreláthatólag 1.500 mázsa földiepret szállít erről a vidékről a Mezőgazdasági Termékeket Értékesítő Szövetkezeti Központ. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959. május 15. 15 óra 5 perc

Előadás Prágában a magyar mezőgazdaság időszzerű kérdéseiről
1959. május 15.

26. Halász József, a MEDOSZ főtitkára pénteken délután Prágába utazott, ahol a szocialista országok mezőgazdasági és erdészeti szakszervezeteinek konferenciáján előadást tart a magyarországi termelőszövetkezeti mozgalom fejlődéséről, a magyar mezőgazdaság időszzerű kérdéseiről. /MTI/

- - -

Megnyilt a mezőgazdasági és erdészeti ujitok kiállítása a Vajdahunyad várában

1959. május 15.

27. A Vajdahunyad várában a Mezőgazdasági Múzeum román épületében pénteken megnyitották a Pest és Nógrád megye mezőgazdasági és erdészeti ujitóinak kiállítását. Matolcsi János a Mezőgazdasági Múzeum főigazgatója mondott megnyitó beszédet, majd Dobi Ferenc, a MEDOSZ Nógrád megyei területi bizottságának elnöke ismertette az ujitási mozgalom legutóbbi eredményeit, valamint a bemutatott ujitásokat és az ujitások népgazdasági hasznát.

Ezután kiosztották a legkiválóbb ujitóknak, az ujitásokat nagy sikerrel alkalmazó gazdaságoknak, üzemeknek odaítélt kitüntetésekét, okleveleket és pénzjutalmakat. Az érdekes és tanulságos kiállítás május 20-ig lesz nyitva. /MTI/

- - -

Százöt vagon mertonvásári 5-ös hibridkukoricát vetettek el Fajér megyében

1959. május 15.

28. Fajér megyében összesen száznegyvenezer holdon befejeződött a kukorica vetése. Százharmackilenc vagon hibridkukorica vetőmagot használtak fel, ebből százöt vagon mertonvásári 5-ös volt, amit zömmel termelőszövetkezetek vetettek el. A szövetkezetek a közös vetésterületen csak hibridkukoricamagot használtak. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 május 15 15 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1959 május 15

A Meteorológiai Intézet jelenti május 15-én, pénteken délben 12 órakor:

Erősen felhős idő

Európában a Volga és a Dnyeper folyók közötti területen, a Kárpát medencében, a Balkánon és az Alpok környékén változóan felhős az ég és több helyen esik az eső. Az említett területekről északra anticiklonális az időjárás, több a napsütés és délutáni záporok hullanak.

Hazánkban esőtörtőkön felhőátvonulások voltak, a déli délutáni órákban néhány helyen záporosóval. Pécs környékén zivatarral. Éjszakára az ország keleti felében beborult az ég, s esőzés indult meg. A hőmérséklet tegnap napközben 17-20 fokra emelkedett. Ma éjszakára a délről nyugati megyékben 3-8 fokra hűlt le a levegő, máshol azonban csak 9-12 fokra csökkent a hőmérséklet.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 15.5 fok volt, a sokévi átlagnál 0.6 fokkal alacsonyabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 15 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, többfelé eső, mérsékelt északkeleti szél. A hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-11. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 16-19 fok között.

Távolabbi kilátások: továbbra is felhős idő, több helyen esővel.

A Duna mai vizállása: 354. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 május 15 16 óra 10 perc

Ötszáz juhot mentett meg egy bátor juhász

1959 május 15

A Székesfehérvári Gyapjutermlő Vállalat bakonyjákói gazdaságában villámcsapás felgyújtotta az egyik juhodályt. Horváth József juhász és Györke Károly bojtár azonnal a hodályhoz rohant és az égő állattól sikerült megmenteni ötszáz, közvetlenül nyírás előtt álló birkát, amelyek értéke a gyapjuval együtt csaknem félmillió forint. A gyapjutermlő vállalat a bátor juhászt és bojtárt pénzjutalomban részesítették. /MTI/

- o -

Pénteken megkezdődött az idény Hajduszoszlón

1959 május 15

Hajduszoszlóra pénteken 1.200 beutalt dolgozó érkezett, s ezzel megkezdődött az idei szezon. A fizető-vendéglátó szolgálat az idén több mint 1.500 ágyat bocsát a fürdőhelyre érkezők rendelkezésére. Környékelieket vasárnaponként különvonatok és autóbuszok viszik a fürdővárosba. Az idei nyári szezonban körülbelül félmillió vendég érkezésére számítanak. /MTI/

- o -

Szombaton nyílik Ferenczy Béni gyűjteményes kiállítása

1959 május 15

Ferenczy Béni Kossuth-díjas szobrászművész gyűjteményes kiállítását pénteken mutatták be a saját képviselőinek. Genthon István művészettörténész ismertette a mester életének néhány fontosabb állomását. Elmondta, hogy a firenzei és a müncheni akadémián, majd Párizsban tanult, s 1916-ban mutatkozott be először tárlaton a nagyközönségnek, a budapesti Ernst Múzeumban. 1919-ben Ferenczy Béni résztvett a Tanácsköztársaság művészetpolitikai ügyeinek intézésében, s a Horthy-fasizmus éveiben emiatt emigrációba kényszerült. Pozsonyban, Moszkvában és Bécsben dolgozott, majd a harmincas években tért haza. Népünk állama 1948-ban Kossuth-díjjal tüntette ki. Ez a tárlat Magyarországon fellelhető múzeumokból és magángyűjtőktől egybegyűjtött műveit mutatja be. 120 szobor, 100 érem és 70 rajz, illetve ekvarell látható a Nemzeti Szalon termeiben. A szombaton délben megnyíló tárlat a mester első nagy reprezentatív kiállítása lesz. /MTI/

- o -

1631

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959. május 15. 16 óra 50 perc

Egy év alatt hat százalékkal növekedett az állami ipar napi termelése - Növekedett a foglalkoztatottság, nagyobb a kereskedelmi forgalom - Jelentés az év első harmadának gazdasági eredményeiről

1. SL/GK/EM 7g

34

A Központi Statisztikai Hivatal előzetes adatai szerint az állami ipar napi átlagos teljes termelése áprilisban körülbelül hat százalékkal volt több, mint egy évvel ezelőtt. Az év első négy hónapját tekintve, az állami ipar, az idényjellegű élelmiszeripar nélkül számítva mintegy hét százalékkal termelt többet, mint 1958 januártól ápriliséig. Ez év áprilisában 1,015.900-an dolgoztak az iparban, 7.900-zal többen, mint az előző hónapban és 15.000-rel többen, mint az év elején.

Január elejétől április végéig két százalékkal több szénét, 14 százalékkal több kőolajat és 9 százalékkal több villamosenergiát termeltek, mint tavaly ilyenkor. A múlt év azonos időszakához képest jelentősen nőtt több gépipari termék termelése. Furógépből 14, Diesel-mozdonyból 20, padlókeféző gépből 40 százalékkal több, motorkerékpárból kétszer, televíziós műsorvevőből csaknem háromszor annyi készült, mint tavaly januártól ápriliséig. Nagymértékben emelkedett a vegyipari termékek, gyógyszerek termelése. A könnyűipar általában a keresettebb cikkek-ből gyártott többet. A tavalyi első négy hónaphoz képest 23 százalékkal több hálósobabutort, 43 százalékkal több kárpitozott fekvőbutort, 32 százalékkal több kombinált szekrényt, 16 százalékkal több női kosztümöt és ruhát, 27 százalékkal több női cipőt állítottak elő. A megrendeléseknek és a tervnek megfelelően egyes textilipari és ruházati termékek termelése csökkent.

1959 márciusban a termelészövetkezetek közös szántóterülete kerekén 930.000 katasztrális holddal nőtt. Az ország területének 63 százaléka, a szántóterületnek 50,5 százaléka tartozott a szocialista, vagyis a szövetkezeti és az állami szektorhoz.

A növényápolási munkák tervszerűen haladtak. Az április végi fagyok a szántóföldi növényekben és a kertészetben csak élelyeső, a gyümölcsösökben és a szőlőkben azonban számottevőbb kárt okoztak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

27 B kiadás 1959 május 15 16 óra 50 perc

/Egy év alatt... folyt./

Az év elejétől április végéig a vágósertés kivételével vágóállattól és állati termékek jelentősen többet vásároltak fel, mint 1958 első négy hónapjában. Vágómarhából 28, vágóborjuból 22, baromfiból 52 százalékkal nőtt a felvásárlás.

Az év első harmadában a behozatal 7, a kivitel 15 százalékkal volt több, mint egy évvel korábban.

Januártól ápriliséig a munkabérek és a személyi jellegű kifizetések összege 11 százalékkal volt magasabb, mint tavaly ilyenkor. A lakosság bevételeinek növekedése következtében a kiskereskedelmi forgalom 9 százalékkal haladta meg a múlt év elejét és januártól ápriliséig a takarékbetét állomány mintegy 600 milli^o forinttal emelkedett. /MTI/

- 0 -

Dobi István fogadta a kínai katonai küldöttséget

1959 május 15

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke pénteken délután az Országházban fogadta a kínai népi felszabadító hadsereg küldöttségét, amely Peng Tö-huej marsall, honvédelmi miniszter, az Államtanács elnökhelyettese, a Kínai Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja vezetésével tartózkodik hazánkban.

A fogadáson jelen volt Kádár János államminiszter, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, Marosán György államminiszter, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter. Részt vett a fogadáson Szie Fung tanácsos, a Kínai Népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

A magyar államférfiak és a kínai katonai vezetők szívélyes, baráti beszélgetést folytattak. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1959 május 15 17 óra 30 perc

A hőtechnika különböző kérdéseit vitatták a szakemberek a Tudományos Akadémián

1959 május 15

Pénteken folytatták tanácskozásukat a hőtechnika kutatói és szakemberei a Tudományos Akadémián. Az ülészek második napján Bassa Gábor, a Hőtechnikai Kutató Intézet tudományos osztályvezetője a porszéntüzelés tökéletességéről számolt be. Elmondotta, hogy a kutatóintézet az elmúlt tíz év alatt különböző eljárásokat dolgozott ki, s ennek eredményeként rövidesen felépül Sztálinvárosban az ország első nagykapacitású szénőrlő malma.

Az ülészek további részében Szücs Ervin a szénőrlő malmok vizsgálatáról, Boross László a lignitek származásával kapcsolatos technológiai kérdésekről, ezen kívül Pohl Oszkár, Gerencsér József, Kun László, Csorba Tamás, Hargittay Ödön, Nagy Olivér, Ambrus Györgyné és Mosó Dezső, az intézet tudományos munkatársai tartottak előadást a hőtechnika különböző témaköreiből. Az előadásokat vita követte. /MTI/

- o -

Befejezte munkáját a nemzetközi élelmiszeripari konferencia

1959 május 15

1959 május 15

A nemzetközi élelmiszeripari konferencia utolsó napján a fizikai tartósítás kombinált módszereit vitatták meg. Egészen újszerű eljárásokat is ismertettek. Különösen nagy tetszést aratott az egyszerre alkalmazott hűtés és besugárzás módszere, illetve az antibiotikum alkalmazása a jéggel együtt. Nagyjelentőségűek az élelmiszeriparban a kémiai elemzési eljárások, amelyhez számos hazai és külföldi tudós szólott hozzá.

Napirenden kívül beszámoltak az elmúlt héten Bécsben tartott európai élelmiszerkódex-ülésem hozott határozatokról, majd Saint-Rat, párizsi egyetemi tanár ismertette az élelmiszer-analitikai vegyészek európai munkacsoportjának megalakulását, s annak körülményeit.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1959 május 15 14 óra 40 perc

Befejezte.... folyt./ t. l. ...

37

Henry Iok belga tudós záróbeszédében - huszonnyolc ország több mint kétszáz tudósa nevében - megköszönte a vendéglátást, beszélt hazánk gazdasági fejlődéséről és további sikereket kívánt a magyar élelmiszeripar dolgozóinak.

Az értekezleten elhangzott előadásokat jövőre könyvalakban is megjelentetik. A külföldi vendégek pénteken délután az élelmiszerügyi miniszter fogadásán találkoznak, szombaton pedig beltoni kiránduláson vesznek részt. /MTI/

- o -

Magyar szakemberek utaztak a madridi Nemzetközi Állatorvos Kongresszusra

1959 május 15

Pusztai Oszkárnak, a Földművelésügyi Minisztérium állategészségügyi igazgatósága vezetőjével az élénk pénteken délelőtt háromtagú magyar állatorvos-küldöttség utazott a május 20-28 között Madridban üléselő Nemzetközi Állatorvos Kongresszusra. /MTI/

- o -

Elmultak a "fagyosszentek" - fagyot nem hoztak, de a szép időt elrontották - A közeli napokban kisebb javulás várható

1959 május 15

Május 12-13-14: Pongrác, Szervác, Bonifác, a néphagyomány szerinti fagyosszentek napjai. Ósrégi tapasztalatok mutatják, hogy ebben az időben ha fagy nem is jön, az idő rendszerint hűvösre fordul. A Meteorológiai Intézet előrejelző osztályán elmondották, hogy a fagyosszentekkel kapcsolatos néphitnek az időjárás meg-megismétlődő hasonlósága ad alapot: a tudományos feljegyzések szerint ugyanis az év egyes szakáiban szinte törvényszerűen bekövetkeznek bizonyos időjárási változások. Az idén, a megelőző szép meleg hetek ellenére már 11-én véget vetettek a nyári időszak az északkeletről jött zivataros esők, helyenként 30 milliméternél is több csepadék hullott. A szerdára virradó éjszaka a Dunántul nyugati szélén a talajszinten mért hőmérséklet megközelítette a fagyponot, a fák magasságában azonban csak plusz 3 fokig hűlt le a levegő.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás

1959 május 15 17 óra 45 perc

/Elmultek... folyt./

39

Az idei utolsó "fagyosszent" is baj nélkül mult el, fagykár sehol sem esett.

Ami a következő napok időjárását illeti, a meteorológusok elmondották, hogy a Szovjetunió délnyugati területei fölött kifejlődött ciklonrendszer most a Balkán északi térségeibe húzódott át, ezért pénteken már több vidékről ismét esőt jelentette. Szombatra valamivel több nap-sütést várhatunk, a hőmérséklet valószínűleg kissé emelkedik.

/MTI/

- 0 -

A munkásság helyzetének megjavításáról tárgyalt Miskolc város tanácsa

1959 május 15

Miskolc város tanácsa pénteki ülésén a munkásosztály helyzetéről szóló párthatározat végrehajtásáról tárgyalt. Fekete László, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke beszámolójában elmondott, hogy a nagyüzemek dolgozóival folytatott megbeszélés alapján intézkedési tervet dolgoztak ki a munkáslakta kerületek fejlesztésére.

Bajelentette, hogy a középiskolákban és a diákotthonokban tovább növelik a munkásszármezásu tanulók arányát. Az általános iskolák túlzásfoltóságának megszüntetésére az idén 16 tantárgyat adnak át, s három új iskolát építenek 12 tantérrel. Az egészségügyi ellátás megjavítására három új körzeti orvosi rendelőt létesítenek. Még az idén 45-50 orvost juttatnak Iskásához. Megemlítette továbbá, hogy a jobb közlekedés- és gyümölcsellátás érdekében növelik a zöldövezetet. Tíz kilométer hosszúságú új vízvezetékot létesítenek, megjavítják az uthálózatot és a városban öt új autóbust állítanak üzembe. /MTI/

- 0 -

17-33

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959. május 15.

18 óra perc

Megalakult a Békés megyei népművelési tanács

Békéscsabán pénteken művelődési aktivistákból, a párt, a tanács, a Hazafias Népfrent, a társadalmi és a tömegszervezetek képviselőiből megalakult a megyei népművelési tanács. Az új szerv a párt művelődéspolitikájának szellemében, a társadalmi erők összefogásával politikai és szakmai javaslatokkal segíti majd a művelődési munkát, összehangolja a tömegszervezetek és az egyes intézmények kulturális tevékenységét. Az ülésen javaslat hangzott el többek között a tanyavilág és a termelészövetkezetek kulturális életének fejlesztésére, valamint a haladó hagyományok - köztük a munkásmozgalom történetének - további feltárására. /MTI/

--- --

Bolgár pedagógusok tanulmányutja Egerben

1959. május 15.

42

Pénteken Egerbe érkezett Sztefana Kamburova, a szófiai 130. sz. politechnikai középiskola igazgató-nője és Hriszto Hrisztov, a belogradcsiki gimnázium tanára. A vendégek az egri középiskolák politechnikai oktatási rendszerét tanulmányozzák. /MTI/

--- --

Békenagygyűlés Szombathelyen

1959. május 15.

43

A Hazafias Népfrent Vas megyei békebizottsága és a Közalkalmazottak Szakszervezetének területi bizottsága pénteken Szombathelyen a városi muzeumban békenagygyűlést tartott. Hantos János, az Országos Béketanács titkára ismertette a békemozgalom tíz éves fejlődését és az időszereü nemzetközi kérdéseket. A nagygyűlés résztvevői táviratot küldtek Genfbe, amelyben követelik a vitás nemzetközi kérdések békés megoldását, az atom- és hidrogénfegyver-kísérletek eltiltását, az atomenergia békés célú felhasználását. Végül arany- és ezüstkoszorús jelvénnel, valamint diszoklevéllel tüntették ki a legjobb békeharcosokat. /MTI/

--- --

17-35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959. május 15. 18 óra 05 perc

Két kiállítás nyílt pénteken a fővárosban

Budapesten pénteken két művész tárlatát nyitották meg. Szlávik Lajos festőművész a Műcsarnok kamaratermében mutatja be műveit a nagyközönségnek, az ujjáépített Fényes Adolf teremben pedig Bolmányi Ferenc festőművész kiállítását tekinthetik meg az érdeklődők. /MTI/

--- --

Átutazott Magyarországon a NDK miniszterelnöke

1959. május 15.

Otto Grotewohl, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke az Albán Népköztársaságban töltendő szasadságára utazva, megszakította útját Budapesten.

Egynapos budapesti tartózkodása alatt találkozott a Magyar Szocialista Munkáspárt és a kormány vezetőivel és baráti eszmecsere folytatótt a két ország kapcsolatairól, valamint a genfi külügyminiszteri értekezletet érintő kérdésekről.

A Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöke pénteken tovább utazott az Albán Népköztársaságba. /MTI/

--- --

Dobi István bucsulátó atáson fogadta a távozó szovjet nagykövetet

1959. május 15.

Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnöke, bucsulátogatáson fogadta J. I. Gramovot, a Szovjetunió távozó magyarországi nagykövetét. /MTI/

--- --

17 55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 május 15 18 óra 25 perc

Egészségügyi dolgozók nagygyűlése

1959 május 15

47

Az ország minden részéről orvossegédek, egészségőrök, egészségügyi ellenőrök nagygyűlésre jöttek össze pénteken a Semmelweis-teremben. A délelőtti ülésen dr. Vilmon Gyula egészségügyi miniszterhelyettes elnökölt. Dr. Pál Ferenc, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete főtitkárának megnyitója után dr. Habán György, az Országos Közegészségügyi Intézet főorvosa az orvosok és szakképzett segítők kapcsolatáról beszélt.

Dr. Bene Zoltán főorvos, országgyűlési képviselő, a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatos közegészségügyi és járványügyi feladatokat ismertette. Por- és sártalanítani kell az utakat és a levezető árkok se legyenek szunyogtenyésztő helyek. Nem mindegy az sem, hogy a tsz-központ hol van. Az ázott kutak problémája, hogy könnyen szennyeződnek. Továbbá országos jelentőséggel bír, hogy nagyon tisztán kezeljék a tejet. Le kell küzdeni a táplálkozásnál még mutatkozó előítéleteket. Nehéz munkánál nem elég csak szalonnát, vagy zsírt enni, szükség van a cukorra is, annak a "tüzeiben" ég el a zsír.

Dr. Mátneki János, az Egészségügyi Felvilágosítási Központ vezetője a higiénikus szakterületen az egészségügyi felvilágosító munkával foglalkozott.

A délutáni előadásokban a továbbképzés feladataival foglalkoztak, illetve az elmúlt év munkájáról számoltak be. /MTI/

- o -

Később mutatják be a Halál a nyeregben című csehszlovák filmet

1959 május 15

46

A San Sebastian-i fesztiválon a Halál a nyeregben című színes csehszlovák filmparódiát színre hozták. Emiatt a film június 28-ra tervezett magyarországi bemutatóját későbbi időpontra halasztották. /MTI/

- o -

B 34. kiadás 1959. május 15. 18 óra 55 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti pénteken este 18 órakor:

Várható időjárás szombat estig:

Változó felhőzet, többfelé eső. Egy-két helyen zivatar. Mérsékelt északkeleti szél. A hőmérséklet alig változik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 17-20 fok között. /MTI/

Művelődésügyi aktiva Kispesten

1959. május 15.

A XIX. kerületi pártbizottság pénteken délután az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárának művelődési otthonában művelődésügyi aktivaülésre hívta össze az üzemi pártszervezetek vezetőit, a kerület pedagógusait, a gyárak és művelődési otthonok igazgatóit, s mintegy száz fizikai dolgozót. Napirenden szerepelt a fizikai és értelmiségi dolgozókból létrehozott 36 tagú brigádnak a kerület kulturális helyzetéről szóló jelentése, amelynek főbb pontjait Pataki János, a kerületi pártbizottság agit. prop. osztályának vezetője ismertette.

A hozzászólók megállapították, hogy a kerület üzemeiben számos, szépen fejlődő öntevékeny együttes segíti elő színvonalas és eszmeileg is egyre megfelelőbb műsoraival a munkások kulturális igényeinek fejlesztését. Csak használna a munkáskultúra ügyének - mondották - ha az üzemi ünnepek és egyéb helyi megmozdulások rendezői gyakrabban kérnék fel közreműködésre a kulturális munkát szívesen végző művészeti csoportokat. A művészeti csoportok munkájának fellendítésére felmerült az a javaslat, hogy a kerület üzemeiben egymástól függetlenül működő kulturális együtteseket a KISZ Ifju Garda művelődési házában egyesítsék, s az üzemek anyagilag támogassák, hogy nagyobb feladatokat oldjanak meg és színvonalasabb munkát végezzenek.

/folyt.köv./

B 35 kiadás 1959. május 15. 19 óra perc

/Művelődési aktiva... .folyt.

Részletesen foglalkoztak az aktivaülésen az üzemi könyvtárak helyzetével is. Mint jó példát említették meg a Vörös Csillag Traktorgyárat, ahol az igen élénk könyvpropagandának köszönhető, hogy a fizikai dolgozók is igen nagy számban olvasnak. A 20.000 kötetes üzemi könyvtár olvasóinak 65 százalékáa fizikai dolgozó, akik a szépirodalom mellett szívesen forgatják a politikai tárgyú könyveket is. Nem véletlen, hogy a színházi bérlet-akciónak is itt van a legnagyobb eredménye: a bérletek 60 százalékát fizikai munkavállalók vették meg, akik a vidám műfajok mellett szívesen nézik meg a klasszikus műveket, operákat, drámákat, s érdeklődnek a hangversenyek iránt is.

Az ismeretterjesztő munkával kapcsolatban felmerült az a kívánság, hogy az jobban igazodjék a helyi viszonyokhoz. Ahol például gyakoribb társadalmi tulajdon megsértése, ott a közvagyon védelméről, másutt - például a kereskedelmi dolgozók körében - az egészségügyről tartanak sűrűbben előadásokat. Elősegíthetné ezt egy kerületi munkásakadémia létrehozása is, ahol sokféle ismeretet szerezhetnének a dolgozók. Helyeselték az egybegyűlteket, hogy hozzanak létre kerületi közönségszervező irodát, amely a színház- és mozilátogatásokon kívül felhívna a figyelmet a múzeumok, műemlékek megtekintésére is, s a nyári idényben érdekes kirándulásokat, tanulmányutakat szervezhetne.

A felszólalók tolmácsolták Kispest lakosságának azt a régi kérését is, hogy legyen végre a kerületnek központi művelődési háza. A meglévő, kisebb befogadó képességű kulturális intézményekben ugyanis egyre nehezebb a nagyobb szabású ünnepek, bemutatók, műsorok lebonyolítása. Ebben a központi művelődési házában helyet kaphatna a kerület lakossága által nagyon hiányolt színház is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás

1959 május 15 18 óra 45 perc

Társadalmi munka a VIT tiszteletére - A budapesti KISZ-bizottság sajtótájékoztatója

1959 május 15

Pénteken délután a KISZ budapesti bizottságának székházában Nádasi József, a budapesti KISZ-bizottság titkára tájékoztatta a sajtó képviselőit a VIT előkészületeiről. Többek között elmondotta, hogy a kerületekben, üzemekben ismertetik a fiatalokkal a nemzetközi helyzetet, a nyugati, ázsiai és afrikai ifjúság életkörülményeit, az eddigi világifjúsági találkozók történetét, valamint a Bécsbe utazó magyar delegáció feladatait.

A bécsi világifjúsági találkozóval egyidőben a kerületi KISZ bizottságok ugynevezett kis fesztiválokat rendeznek, ahol színvonalas műsort adnak és meghívják külföldi fiatalokat is. A kerületekben és üzemekben május második felében kiállításokat rendeznek a VIT-re készített ajándékokból. Az ajándékkészítést úgy szervezték meg, hogy egy-egy ajándékot több fiatal készít el, így a budapesti fiatalok többsége részt vesz a munkában.

A világifjúsági találkozó anyagi alapjainak megteremtésére Budapesten 196.000 forint értékű VIT bélyeget, s mintegy 50.000 forint értékű VIT sorsjegyet adnak el. A bélyegeket és sorsjegyeket nemcsak a fiatalok, hanem az idősebb dolgozók is szívesen vásárolják. Ezen kívül a budapesti fiatalok jelentős társadalmi munkákat is végeznek és az érte járó pénzösszeget a VIT alapra fizetik be.

Nádasi József a továbbiakban arról beszélt, hogy az ifjúságok mellett a VIT előkészítésében kiveszik részüket a művészfiatalok is. A színházak fiataljai elhatározták, hogy június 8-án az Erkel Színházban műsoros estet rendeznek, ezen többek között fellép Bitskey Tibor, Ráthonyi Róbert, Berei Katalin és sok más közismert művész is. A Cirkusz Vállalat a VIT tiszteletére műsoros estét rendezett, amelynek bevételét, mintegy 20.000 forintot a VIT alapra fizették be. /MTI/

- o -

18-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás

1959 május 15 19 óra 15 perc

Kibővitett pártbizottsági ülések tárgyalták Tolna megye hároméves kulturális tervét

1959 május 15

51

Az MSZMP Tolna megyei bizottsága pénteken kibővitett ülésen foglalkozott a megye hároméves művelődési tervével. Megtárgyalták azt a javaslat-tervezetet, amelyet huszonhastagú bizottság készített a megye művelődési ügyi helyzetéről és a következő évekre előirányzott fejlesztésről. /MTI/

- o -

Megpörgették a tiszalöki vizierőmű III-es számú turbináját

1959 május 15

Pénteken

megpörgették a tiszalöki vizierőmű III-as számú turbináját. Az egyhónapos próbaüzemelés után - kellő vízmennyiség esetén - naponta körülbelül százezer kilowattóra villamosenergiát termel. /MTI/

- o -

A József Attila Színház művészeinek beszámolója a szovjetunióbeli vendégszereplésről

1959 május 15

53

A József Attila Színház művészei pénteken délután a Fészek Klubban ismertették szovjetunióbeli vendégszereplésük élményeit. A beszámolón megjelent B.V. Gorbacsev, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének első titkára is.

Fodor Imre igazgató beszélt a beregszászi, ungvári, munkácsi, csapi és lvovi vendégjáték nagy sikeréről, a Szovjetunió kárpátontuli területének élénk és magas színvonalú kulturális életéről. A színház művészei megemlékeztek a rendkívül szívélyes fogadtatásról; ismertették ott tartózkodásuk sok kedves emlékét és beszéltek arról a magas gazdasági és kulturális színvonalról, amelyet lépten-nyomon tapasztaltak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959. május 15. 22 óra - perc

A Kínai Népköztársaság Nagykövetségének fogadása a kínai katonai küldöttség magyarországi látogatása alkalmából.

58 Szie Fung, a Kínai Népköztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője pénteken este fogadást adott a kínai baráti katonai küldöttség magyarországi látogatása alkalmából a Néphadsereg Központi Tisztiházának nyári helyiségében.

A fogadáson megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, Biszku Béla, Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Résztvett a fogadáson Révész Géza vezérezeredes, honvédelmi miniszter, Megjelent az MSZMP Központi Bizottságának, az Elnöki Tanácsnak és a Forradalmi Munkás-Faragó Kormányzatnak számos tagja, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk sok kiválósága, a tábornoki kar több tagja.

Résztvett a fogadáson a kínai baráti katonai küldöttség élén Peng Tö-huaj marsállal, az Államtanács elnökhelyettesével, / Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagjával.

Jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

latu
A rendkívül szívélyes hangú fogadáson Szie Fung, a Kínai Népköztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője mondott először pohárköszöntőt. Üdvözölte a megjelenteket, majd így folytatta:

- A kínai és a magyar népet bensőséges barátság fűzi össze. Ez a barátság az elmúlt években, különösen az 1956 októberi magyar ellenforradalom leverése után nagymértékben fejlődött és erősödött. A közelmúltban a Műnch-elvtárs vezette magyar párt- és kormányküldöttség Kínában tett látogatása és a Pekingben aláírt kínai-magyar barátsági és együttműködési szerződés új szakaszt nyitott meg Kína és Magyarország barátságában. Magyarországi látogatása során a kínai baráti katonai küldöttséget a magyar nép- és hadsereg meleg fogadtatásban

/ a Kínai

/folyt.köv./

445

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959. május 15. 23 óra - perc

/A Kínai Népköztársaság...1.folyt./

részesítette és széles körben találkozhatott a magyar párt, kormány és hadsereg vezető elvtársaival, s azokkal szívélyes, baráti megbeszéléseket folytatott a két országot érintő kérdésekről, különösen a hadsereg építésének tapasztalatairól. Mély meggyőződése, hogy ez a baráti látogatás tovább fejleszti a kínai és a magyar nép testvéri barátságát, erősíti országaink baráti szolidaritását, és elősegíti, hogy a katonai tudományok terén még jobban együttműködjünk és tanuljunk egymástól.

Pohárköszöntőt mondott ezután Peng Tö-huaj marsáll, az Államtanács elnökhelyettese, a Kínai Kommunista Párt Politikai Bizottságának tagja.

- Tisztelt Dobi elvtárs! Tisztelt Kádár elvtárs! Tisztelt Révész elvtárs! Kedves elvtársak, barátaim!

- A kínai baráti katonai küldöttség már három kellemes napot töltött Magyarországon. Fegyverbarátaink, a magyar néphadsereg tagjai és a néptömegek mindenütt szívélyesen, vendégszeretettel fogadták, s a bensőséges találkozások is kifejezték a kínai és a magyar nép és a két nép hadserege közti mély barátságot, - mondotta, majd így folytatta:

/folyt.köv./

445

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. május 15. 11 óra 10 perc

/A Kínai Népköztársaság...2. folyt./

- Nővéremmel láttuk, hogy a dicső forradalmi harciománnyal rendelkező magyar nép, a Magyar Szocialista Munkáspárt vezetésével - amelynek Központi Bizottsága élén Kádár elvtárs áll, - leverte az ellenforradalmi lázadást és még gyorsabb ütemben folytatja a szocializmus építését, - lelkes, lendületes munkával. A magyar nép szép eredményeket ért el az iparban, a mezőgazdaságban, a tudomány és a kultúra területén, különösen szembeötlő a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom fejlődésének lendülete, amelynek következtében nagymértékben megnőtt a mezőgazdaság szocialista gazdasági szektora. A Magyar Szocialista Munkáspárt eredményes és munkát végzett a szocialista tábor és a nemzetközi kommunista mozgalom összefogásának védelmében, a marxizmus-leninizmus tisztaságának megőrzésében és a modern revizionizmus elleni harcban. A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány következetes, okés külpolitikájával hozzájárult az európai és a világbéke megőrzéséhez. Nővéremmel láttuk azt, hogy a testvéri magyar néphadsereg, a Magyar Szocialista Munkáspárt vezetésével fokozta a marxista, leninista ideológiai nevelő munkát, céltudatosan folytatta a katonai kiképzést, megerősítette soraiban a politikai vezetést. Így szilárd forradalmi hadsereggé fejlődött. Őszintén örülünk, a magyar nép és hadserege sikereinek, forrón üdvözljük azokat.

Kína és Magyarország egyaránt a Szovjetunió vezette szocialista tábor tagja. Mindeket nép lankadatlanul dolgozik a szocializmus, és építéséért, a világbéke megőrzéséért. E öntetűen támogatjuk a Szovjetuniónak a lezszerelésre, a nukleáris fegyverek betiltására és a német békeszerződés megkötésére tett békés javaslatait. Ugyanakkor éberrel figyeljük az amerikai imperializmus-vezette agresszív klikk háborús mesterkedéseit. Forrón szeretjük a békét. Egyáltalán nem félünk a háborús mániákusok kardosortetésétől és fenyegetődzésétől. Szilárd meggyőződésünk, hogy a béke és a szocializmus ügye véglegesen győzedelmeskedik. Semmilyen erő nem változtathatja meg a történelmi fejlődés törvényszerűségét. A több mint 600 millió kínai nép és a magyar nép mindvégig összefogva, fíradhatatlanul a szocializmus ügyéért, közös ügyünkért.

Beszéde végén a kínai és a magyar, valamint a két nép hadseregeinek barátságára, a

/kiváló
/küzd

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959. május 15. 11 óra 10 perc

A Kínai Népköztársaság... 3. folyt./

Szovjetunió-vezette szocialista tábor összefogására, a magyar párt és kormányvezetők egészségére, a világbéke üritette poharát.

A nagy tapssal fogadott pohárköszöntő után Rávész Géza vezéreztárs, honvédelmi miniszter mondott pohárköszöntőt.

Kedves Peng Tö-huaj marsall elvtárs! Szeretett kínai barátaink! Kedves elvtársak! A Kínai Népi Felszabadító Hadsereg katonái küldöttsége harmadik napja tartózkodik hazánkban. E három nap alatt megtekintettük hadseregünk katonai akadémiáját, voltak a Központi Tiszti Házunkban, ahol találkoztak katonáinkkal és művésztársainkkal. Látták fővárosunk egyik üzenet és főiskoláját, ellátogattak termelőszövetkezetbe. Úgy gondolom: kedves kínai vendégeink mindenütt láthatták, hogy katonáink, dolgozóink, a munkások, a parasztok és a diák-fiatalok milyen nagy megbecsüléssel, bizalommal és szeretettel tekintenek a mi nagy barátunkra, a szocializmus építő és védelmező dicső kínai népre, hadseregére és Önökre, annak képviselőire, annak vezetőire. A magyar dolgozók és katonák büszkék vagyunk arra, örömmel és biztonsággal tölt el bennünket annak tudata, hogy együtt haladunk, egy ügyet szolgálunk és védelmezünk oly nagy népekkel, mint a kommunizmus diadalmasan építő Szovjetunió, a 680 millió testvéri kínai nép. Nagyon jól tudjuk, hogy a mi nagy szövetségünknek, a Kínai Népköztársaságnak ereje nemcsak sokszáz millió népességében, világrésznyi területében, szinte kimeríthetetlen gazdagságában, természeti kincseiben rejlik, hanem elsősorban abban, hogy a kínai dolgozók, a munkások, parasztok és értelmiségiek, a tudósok és művészek sokszáz millió hatalmas tömege és a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg, a harcokban edzett ~~xmxxx~~ Kínai Kommunista Párt szavát követve szilárd egységben építi, védelmezi új szocialista hazáját, boldog életét.

Kedves Elvtársak! Itt tartózkodásuk idején még meg fogják tekinteni hadseregünk néhány egységét és ott is látni fogják, hogy a magyar néphadsereg katonáit és tisztjeit ugyanúgy, mint az Önök hatalmas hadseregének személyi állományát, a dolgozó nép igaz ügyének, a nép hatalmának, a szocializmusnak és a békének a védelme lelkesíti arra, hogy nap-mint nap újabb eredményeket érjenek el népei és

/folyt.köv./



Handwritten signature or initials.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959. május 15. 10 óra 10 perc

/A Kínai Népköztársaság...4. folyt./

a harci és a politikai kiképzésben. Hadseregeink irányító, vezető ereje, a kommunista párt, kínáinkat a marxizmus-leninizmus győzelmes eszméi és a proletár internacionalizmus szellemében neveljük a szocializmus és a béke védelmére.

Révész Géza / örök és megbontathatatlan barátságának, a világ békéjét védelmező Szovjetunió-vezette szocialista tábor szilárd egységének éltetésével fejezte be pohárköszöntőjét. A Kínai Kommunista Pártra, végül a kínai párt vezetőinek, a kínai katonai küldöttség vezetőjének és tagjainak egészére üritette poharát. /MTI/

-- . --
/ a kínai és a magyar nép, a két népi hadsereg

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959. május 15. 82 óra 15 perc

Negyvenezer látogató a vásár első délutánján - Fogadás az osztrák pavilonban

1959. május 15.

Pénteken délután a Városligetben már nagy tömegek vártak, hogy megnyiljanak a Budapesti Ipari Vásár kapui. A nagyközönség számára egy órákor nyílt meg a vásár, s az első 45 percben mintegy tízezeren lépték át kapuit. Estig mintegy negyvenezeren nézték meg a külföldi kiállítók pavilonjait és a magyar ipar seregszemléjét.

Az első napon megtörtént az első üzletkötés is. A Csépel Autógyár részére a TECHNOPLEX Külkereskedelmi Vállalat a majnafrankfurti Pittler-cégtől megvásárolt egy félautomata vezérlésű forgácsológépet.

x x x

Pénteken este a 700 négyzetméteres osztrák pavilonban, amelynek kiállításra az osztrák és a magyar kereskedelmi kapcsolatok fejlődését tükrözi, fogadást rendeztek. A fogadáson megjelent Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Sebők István külügyminiszterhelyettes, Karádi Gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, Baozoni Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, a fővárosi tanács képviselői, a külkereskedelmi vállalatok igazgatói, kereskedelmi és gazdasági életünk több képviselője. Ott volt a fogadáson dr. Walther Painsipp, Ausztria magyarországi követe, dr. Ladislaus Wagner kereskedelmi attasé, Johann Wagner burgenlandi tartományfőnök, a/diplomáciai testület kereskedelmi attaséi, a vásár külföldi pavilonjainak igazgatói. A vendégek megtekintették a pavilont, amelyben 34 osztrák cég állítja ki exportcikkeit, nehézipari gyártmányokat, gépeket, fa- és papírárúkat. A kiállítók még további 17 céget is képviselnek. /MTI/

/ budapesti

-0-0-0-0-

2102

MTI BELFÖLDI HIREK

B44 kiadás 1959. május 15. *7 óra 15 perc*

A szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B-14 kiadásunk /A kínai katonai küldöttség látogatása.../első mondatát kérjük törölni és helyette a következő szöveget közölni: A hazánkban tartózkodó kínai katonai küldöttség egy csoportja Cang Cung-szün vezérezre-des, a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg vezérkari főnök helyettese, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának póttagja vezetésével, pénteken délelőtt a budapesti Műszaki Egyetemre látogatott el.

Lengyel szerző darabjnak bemutatója a Madách Színházban

1959. május 15.

56

Pénteken este a Madách Színház Kamaraszínházában bemutatott Jerzy Jurandot lengyel szerző Harmadik csengetés című háromfelvonásos színművét. A darabot Both Béla rendezte, a díszleteket Siki Emil, a jelmezeket Mialkovszky Erzsébet tervezte. A színművet D. Szabó Ilona fordította.

A szerepeket Uray Tivadar, L. dányi Ferenc, Tolnay Klári, Psota Irén, Ujlaki László, Mátrai József, Greguss Zoltán, Szegedi-Szabó István, Bitskey Tibor, Kelemen Éva, Basilidesz Zoltán, Soltész Annie és Gönczöl János alakította.

A premier közönsége sokat tapsolt a szereplőknek és függöny elé szólította a darab bemutatóján részvevő Jerzy Jurandot-ot is, a Harmadik csengetés szerzőjét. /MTI/

-0-0-0-0-

2005

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959. május 15. *9 óra 15 perc*

Hazaérkezett a magyar küldöttség a Béke-Világtanács stockholmi üléséről

57

1959. május 15.

Pénteken este hazaérkezett Stockholmból a Béke-Világtanács jubileumi ülésén résztvevő magyar küldöttség: Darvas József, az Országos Béketanács elnöke, a Béke-Világtanács tagja, Terényi István, a Csepel Vas- és Fémművek Békabizottságának titkára, az Országos Béketanács alelnöke. A küldöttséget, amely a SAS skandináv légiforgalmi társaság első monotrendszerű léglökösös Caravelle óriásgépeivel érkezett, a Ferihegyi-repülőtéren az Országos Béketanács több munkatársa fogadta. /MTI/

-0-0-0-0-

V É G E



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. május 16. 6 óra - perc

Több mint ezer javaslat hangzott el a Csepel-művek termelési tanácskozásain

1959. május 16.

A Csepel Vas- és Fémművek tizennyolc gyáregységében termelési tanácskozásokon kérték ki a dolgozók véleményét a munka további javításának módjairól. Az értekezleteket igen nagy érdeklődés előzte meg és a vitában minden eddiginél többen vettek részt. A Szerkezet- és Emelőgépgyárban a dolgozóknak 74, a Golyócsapágygyárban 80, az Acélműben 83, a Szerkezépgyárban pedig a munkásoknak majdnem 94 százaléka vett részt. A különböző munkaproblémákról majdnem háromezren nyilvánították véleményüket és több mint ezer javaslat hangzott el.

A Csőgyárban elmondott javaslatok közül kilencvennégyet felvették a műszaki szervezetek és intézkedések tervébe, s ezzel a gyáregység önköltségét további 1.800.000 forintra csökkentik az év végéig. A Fémműben az üzem vezetőinek segítségét kérték a gazdaságosabb termeléshez. A rendelkezésre álló nyersanyagok nem mindig használhatók fel gazdaságosan a soronlevő munkához. A forgácsoló részleghél például igen sok anyag megy veszendőbe azáltal, hogy az acélok méretében nincs megfelelő választék és 100 milliméter átmérőjű acélt kell felhasználni olyan munkához, amihez a 70 milliméteres is megfelelne. Bírálatok hangzottak el a Golyócsapágygyárban is, ahol a munkáshoz fordított acél felülete rétegződik és emiatt törni a kést.

A Kovácsológgyárban számos értékes felajánlás hangzott el. A TTK-műhely dolgozói vállalták, hogy az I. és a VIII-as számú kemence javítási idejét 100-100 órával csökkentik, ezenkívül az őrlőmalomba szént hulladék samottteglák közül a jókat kiválogatják és 8-10 tonna téglavátsárlását teszik feleslegessé. Bíró Antal kovács a ráhagyások csökkentését, s ezzel sok tonna anyag megtakarítását kezdeményezte. Az első felajánlást meg is tette: a fogaskoszoru kovácsolásnál gondosabb munkával 20 dékával csökkentte a ráhagyást, s tekintve, hogy ebből az alkatrészből évente több ezer készül, ebben az esztendőben több mint 10 tonna acélt takarít meg.

A százötven millió forintos terven felüli nyereség előéréseért Csepelen új brigádok is alakultak. A Motorkerépgyárban 63, a Fémműben 109, a Gépgyárban 112 új brigád lépett versenyre a minőség javításáért, a termelékenység növeléséért és az önköltség csökkentéséért. /MTI/

-o-o-o-o-

